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Пшениця тверда – одна з найбільш важливих видів зернових культур і вирощувалася в світі на площі майже 17 млн га, а валове виробництво становило 38,1 млн т у 2019 році [1]. Найбільше зерна вирощують у країнах Європейського Союзу (9 млн т у 2018 р.), а також у Канаді, Туреччині, США, Алжирі, Мексиці, Казахстані, Сирії та Індії [2]. Зони виробництва та вирощування пшениці твердої зосереджено в Середземноморському басейні. Крім цього країни цього регіону є найбільшими імпортерами і споживачами продуктів перероблення пшениці твердої. Серед країн Європейського Союзу Італія вважається лідером у виробництві зерна пшениці твердої (4,26 млн т). [3, 4]. Тверда пшениця має значення як харчова культура, яка використовується для виготовлення макаронних виробів, крупи, кускусу, булгуру, пудингів, різних сортів хліба. Продукти перероблення зерна пшениці твердої мають нижчий глікемічний індекс порівняно з пшеницею м’якою [5].

Нині в Україні значна увага приділяється дослідженню продуктивності пшениці твердої ярої. Вивчення питання щодо формування основних показників росту та розвитку сортів пшениці твердої озимої висвітлено недостатньо. Так, урожайність пшениці твердої змінюється від 1,98 до 2,13 т/га залежно від сорту. Вченими встановлено високу реакцію на застосування азотних добрив за агротехнології цієї культури [6]. Залежно від погодних умов цей показник може змінюватися від 1,92 до 3,24 т/га [7]. Проте в цих дослідженнях вивчали продуктивність лише одного сорту. Крім цього, всі експерименти проводились з сортами ярого типу розвитку рослин. Отже, дослідження питання формування показників росту та розвитку сортів пшениці твердої озимої є актуальними.

Мета дослідження – оцінювання сортів пшениці твердої озимої за врожайністю в умовах Правобережного Лісостепу.

Матеріал і методи дослідження. Дослідження щодо оцінювання сортів пшениці твердої озимої виконували у польових і лабораторних умовах Уманського національного університету садівництва впродовж 2013–2014 рр. У досліді використовували сорти пшениці твердої озимої (Triticum durum Desf.) Крейсер, Аргонавт, Континент, Макар, Гардемарин, Лагуна, Лінкор, Босфор. Контролем був сорт Афіна (st). Оригінатор – Селекційно-генетичний інститут – Національний центр насіннєзнавства та сортовивчення. Площа дослідної ділянки була 10 м2, повторність п’ятиразова. Урожайність визначали поділянково. Статистичне оброблення даних здійснювали методом однофакторного дисперсійного аналізу польового досліду. Індекс стабільності визначали за такою формулою:
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де НЕ – найбільший прояв ознаки;

LE – найменший прояв ознаки.

Дослідна ділянка розміщувалась у Маньківському природно-сільськогосподарському районі Середньо-Дніпровсько-Бузького округу Лісостепової Правобережної провінції зони Лісостепу з географічними координатами за Гринвічем 48° 46'56,47'' північної широти і 30° 14'48,51'' східної довготи. Висота над рівнем моря – 245 м. Ґрунт дослідного поля – чорнозем опідзолений.

Погодні умови значно відрізнялись від середньобагаторічних показників. Так, у 2013 рр. погодні умови характеризувались меншою кількістю опадів. За період квітень–липень випало відповідно 209 мм опадів або на 15 % менше середньобагаторічного показника (277 мм). Достатньою була кількість опадів у 2014 р. За період квітень–липень випало 292 мм опадів, проте розподіл їх був різним. У 2013 р. у фазу виходу рослин у трубку випало лише 13,3 мм, а в 2014 – 140,8 мм опадів. Температура повітря також впливала на ріст та розвиток рослин сортів пшениці твердої озимої. Так, у період інтенсивного росту стебла (вихід рослин у трубку – колосіння) в 2013 р. вона була несприятливою порівняно з оптимальною (9–16 ºС) і становила 18–21 ºС. Температура повітря в цей період впродовж 2014 р. досліджень була оптимальною.
Урожайність зерна пшениці твердої озимої значно змінювалась залежно від сорту. Так, цей показник у сортів Континент і Босфор був істотно меншим порівняно з сортом-стандартом (4,60–4,70 т/га), а в сорту Лагуна – на рівні контролю. Урожайність зерна решти сортів була істотно більшою порівняно з сортом Афіна. Найвищу врожайність формували сорти Аргонавт, Гардемарин і Лінкор – 6,00–6,31 т/га або на 13–19 % більше порівняно зі стандартом. Урожайність зерна значно змінювалась залежно від погодних умов вегетаційного періоду про, що свідчить також індекс стабільності, який був нижче одиниці (0,48–0,64). Менш сприятливі погодні умови 2013 р. забезпечили урожайність на рівні 3,74–4,63 т/га залежно від сорту. Сприятливіші погодні умови 2014 р. забезпечили урожайність зерна на рівні 5,46–8,25 т/га залежно від сорту пшениці твердої озимої. Очевидно, що позитивний вплив погодних умов 2014 р. на кущіння та виживання стебел пшениці твердої озимої зумовило формування більшої врожайності зерна.

Сортові особливості зумовлені різним набором генів, які контролюють формування продуктивності рослин пшениці твердої. У дослідженнях [8] виявлено 23 маркерних алелів, які визначать різні господарсько-цінні ознаки. Різну реакцію пшениці твердої на умови вирощування також пояснюють інші вчені наявністю різних генів у сортів [9–11]. Тому сорти пшениці твердої озимої мали різні елементи продуктивності в досліді.
Висновки. Встановлено особливості формування врожайності зерна пшениці твердої озимої залежно від сорту і погодних умов вегетаційного періоду. Найвищу врожайність формують сорти пшениці твердої озимої Аргонавт, Гардемарин і Лінкор – 6,00–6,31 т/га.
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